

EL ECO DE NAVARRA

DIARIO DE INTERESES MORALES, MATERIALES Y POLÍTICOS.

PAMPLONA 13 OCTUBRE 1877.

LAS MATERIAS FERTILIZANTES.

De todas las cuestiones que se relacionan con la agricultura, ninguna es tan importante como la que trata de los medios de conservar á la tierra su fertilidad, restituyéndole los elementos que absorben las cosechas; y no solo es cuestion de economía agronómica, sino tambien social y humanitaria en alto grado; pues, si ha de cumplirse en el mundo la horrible teoria del sombrío filósofo Malthus, segun la cual una parte del género humano está condenada á perecer irremisiblemente por insuficiencia de alimentos para mantenerla; si esto ha de suceder, no obstante la prodigiosa fecundidad de la naturaleza, será, no por el cumplimiento de una ley fatal, que así lo determine, sino por efecto de la imprevisión y falta de conocimiento con que se explota el suelo, empeñándose en exigirle lo que no pueda dar, ó bien por la torpe codicia de los pueblos poco ilustrados, que á trueque de un puñado de oro se dejan despojar de aquellos elementos fundamentales.

Las fuerzas productivas de la tierra no son inagotables, como muchos creen: pueden y deben serlo, y lo que es más, se multiplican, mediante los esfuerzos combinados de la inteligencia, la industria y el trabajo; pero es

evidente que la tierra solo presta, no da; y si no se le restituyen sus préstamos, forzosamente ha de llegar un día en que se agote el fondo de donde los saca.

Es hoy un hecho demostrado que las plantas *comen*, por decirlo así: á su manera necesitan alimentarse como los animales, y cada especie requiere para su nutrición y completo desarrollo las sustancias que le son asimilables. De aquí se infiere: 1.º Que, para que una tierra sea constantemente fecunda, es preciso restituirle los alimentos que absorben las plantas: 2.º Que para obtener buenas cosechas sin esterilizar el suelo, es necesario emplear en cada una el abono que cada planta requiere: 3.º Que la restitución de las materias ó sustancias terreas, asimiladas por plantas, ha de ser completa, so pena de que se produzca una esterilidad parcial, dando origen á una vegetación raquítica ó infructífera.

Sin estas condiciones, en vano se aplicarán al cultivo de los campos los instrumentos más perfeccionados y los métodos de labranza más enérgicos; en vano se abrirán canales de riego y vías de comunicación para el fácil transporte de los productos; en vano se emplearán capitales para mejorar la situación de la agricultura: esta y las demás industrias florecerán por tales medios transitoriamente, pero decaerán luego con tanta más rapidez cuanto

más intensos hayan sido los esfuerzos hechos para convertir en frutos las sustancias nutritivas de la tierra.

La ley de la restitución se comprende á primera vista con solo considerar que el hombre no crea ni puede crear nada; su poder se limita á poner en acción los elementos y las fuerzas inagotables de la naturaleza, tomando de ellos cuanto necesita para sus fines; pero como esos elementos se transforman en sus manos, claro está que ha de volverlos á su primer estado, y reponerlos en su sitio y combinarlos de nuevo para que se reproduzcan los mismos efectos. Si en la tierra convenientemente preparada esparcimos un robo de trigo, este se convertirá en diez, doce ó quince robos, merced á la asimilación de otras sustancias que contribuyen á su reproducción, y claro está que la tierra no dará un grano más, si no se le devuelve otra vez el robo de trigo; pero tampoco podrá darlo si carece de las demás sustancias asimilables con que ántes se formaron los diez, los doce ó quince robos.

Todas las sustancias que sirven de alimento á los vegetales son de naturaleza mineral ó inorgánica, ó han de reducirse á ese estado para que puedan ser absorbidas por ellos. No de otro modo cabe considerar el amoníaco, el agua, los ácidos carbónico, silíceo y sulfúrico, la cal, la magnesia, la

potasa, la sosa, los óxidos de hierro y de manganeso, el yodo, etc. Muchos de estos principios pertenecen esencialmente á la atmósfera ó son suministrados por su intervención; otros se hallan en la tierra; de modo que entre el aire, la tierra y las plantas hay tal solidaridad, que si llegase á faltar alguno de los elementos de la tierra y del aire, de los que depende la transformación de la materia inorgánica en actividad orgánica, la planta no podría existir.

Las labores y los abonos tienen precisamente por objeto atraer, acumular y combinar esos elementos: por tales medios el hombre llama en su ayuda á la naturaleza. Esta, por otra parte, trabaja sin cesar, y repone mucho de lo que el hombre destruye. Pero la naturaleza es ciega, y lo mismo descompone las rocas y acarrea sus detritus desde la cumbre de las montañas para fertilizar los llanos, que arrebatada á estos su parte más sustancial, lavando la superficie de las tierras por medio de las lluvias, y llevando al mar las materias disueltas por ellas. Asimismo el hombre trabaja incesantemente, desde la antigüedad más remota, en reponer las sustancias nutritivas sustraídas del suelo; pero nunca lo ha hecho completamente, y antes al contrario contribuye á que se pierdan esas sustancias en cantidades inmensurables. De

MUERTE DE DON ALVARO DE LUNA.

(CONCLUSION.)

—¡Pensad, hijo mio, en la eternidad y desembarazaos de las cosas de esta vida! exclamó el virtuoso franciscano.

—No olvido yo mi alma, repuso el condestable, pues muero con la misma fé que los santos mártires.

—¿Habeis de meter allí mi cabeza? demandó al verdugo señalando al garbato de hierro clavado en el palo del cadalso.

—El ministro de la humana justicia respondió con un movimiento afirmativo de cabeza.

Después de yo degollado, el cuerpo é la cabeza nada son, observó con cristiana conformidad D. Alvaro de Luna.

Los grandes hombres se distinguen de los espíritus vulgares por la admirable originalidad de sus acciones.

César, cayendo herido al pié de la estatua de Pompeyo, recoge su toga y la arregla para morir de una manera más artística.

D. Alvaro de Luna, ante el sayon que

iba á atarle las manos, compone su traje, sacudó los pliegues de la ropa, descubre con hidalgo desenfado la garganta, y rechazando el cordel con que se le queria sujetar, saca del seno una cinta y se la entrega al verdugo.

Pocos segundos después se tendió en el paño negro del cadalso.

La cortante hacha del verdugo hendió con rapidez el aire.

El condestable permaneció inmóvil.

El verdugo comprimió su respiración, clavó su mirada en el cuello del reo y el acero describió una curva, proyectando una ligera ráfaga de luz reflejada. que obligó á cerrar los ojos en toda una línea de espectadores.

La diestra puntería del ejecutor hizo penetrar sutilmente la cuchilla hasta el esófago, y la muerte fué de este modo instantánea y ménos dolorosa.

Los estremamientos convulsivos de lo agonía revelaron al pueblo que treinta años de valimiento, de honores, de grandeza, de poderío, estaban hundiéndose en el insostenible abismo de lo pasado.

La sangre brotó á raudales por la ancha herida y por la boca y nariz de Don Alvaro. El pueblo lloraba: ¡Los más en-

carnizados enemigos del condestable enjugaban candelosamente las lágrimas!

Con más calma el verdugo prosiguió en su triste ministerio, y acabó de cortar la parte de hácia el cogote hasta conseguir separar la cabeza del tronco.

La muchedumbre no pidió, ni quiso que le mostrasen aquella cabeza, pero la sentencia hubo de ser cumplida, y por lo tanto estuvo tres días clavada en el garfio del madero del cadalso.

Tal fué el fin de éste que juzga Mariana «varon verdaderamente grande, y por la misma variedad de la fortuna maravilloso».

Tal había sido en treinta años su incomparable influencia y enérgica iniciativa, que nada se hacía en palacio sin consultar su voluntad, llegando Juan II á someterse á su tutela hasta tal punto, que ni mudaba vestido, ni probaba manjar, ni recibía criado, sino era por orden de D. Alvaro y por su mano.

El cadáver del desgraciado favorito permaneció tres días en el cadalso, con una bacia puesta allí para recoger limosna con que enterrarlo.

Al cabo de ellos, recogida buena suma de dinero, bajaron su livida cabeza

del garfio, y junta con su cuerpo, le dieron sepultura en la ermita de San Andrés, que estaba en las afueras de Valladolid, y era enterramiento de ajusticiados y malhechores.

Juan II había escrito su perdón; pero no tuvo energía bastante para hacerse obedecer. La historia, si ha hecho justicia al indisputable talento político de D. Alvaro de Luna, ha lanzado su severa reprobación sobre su desmedido orgullo y provocativa soberbia, achacos por lo general frecuentes en privados y favoritos, y más particularmente en los que encumbrados á mayor altura se levantan desde más humildes y bajos principios (1).

(La Mañana.)

(1) Esta relación, exactamente histórica, está basada sobre una carta del bachiller Fernán Gómez de Ciudad-Real, testigo ocular de estos sucesos.

aquí el agotamiento de las tierras labrantías y la reducción de las cosechas en terrenos antes fecundos.

(Se continuará.)

Se ha concedido licencia al general Cotarelo que manda una de las divisiones del ejército de ocupación en esta provincia.

Dice «El diario Español»: Algunos periódicos de oposición insisten en asegurar que el gobierno ha pensado en el relevo del general en jefe del ejército del Norte, señor Quesada. La noticia no es cierta.

El tribunal de imprenta ha condenado a veinte días de suspensión a nuestro colega «El Parlamento».

Sentimos el nuevo percance del periódico centralista.

Las nuevas clases de tabacos que se elaboran en las fábricas nacionales para ponerlas a la venta en un período próximo, se denominarán regalias y conchas peninsulares.

No es malo el «regalo» que el director de rentas estancadas está haciendo a los fumadores de Navarra.

En la sesión de Fomento de este gobierno de provincia obra un documento que interesa a D. Fermín Valdés y Domínguez licenciado en medicina y cirugía.

Según despacho recibido ayer, el general Martínez Campos se halla en operaciones en el departamento Oriental.

Según noticias recibidas últimamente de la isla de Cuba, el general Joyellar ha salido de la Habana para Cárdenas. Las operaciones militares comenzarán en breve.

Se han embarcado para Cuba en Cadix, 700 hombres.

La gran fábrica de pianos de Nicolás Erard, en París, ha sido devorada por las llamas el día 5.

Calculanse las pérdidas en 1.500.000 francos.

Se nos ha asegurado que la excelentísima diputación provincial ha expedido apremios contra los pueblos morosos en el pago de contribuciones; y de ser cierto el hecho, no podemos menos de llamar la atención de S. E. hacia el estado afflictivo en que generalmente se encuentran dichos pueblos por efecto de las muchas obligaciones retrasadas que pesan sobre ellos como consecuencia de la guerra, mereciendo también tenerse en consideración lo muy escasas que no han sido todas las cosechas, obstante el buen aspecto que en la primavera presentaban los campos.

Esperamos, por tanto, que S. E. tendrá en consideración nuestras indicaciones, mucho más cuando se nos asegura que ha sido exceptuada la capital de aquel procedimiento de rigor, sin embargo de que está en descubierto por varios trimestres de contribución en los dos conceptos que la misma comprende, si bien esto es debido, según informes que se nos han suministrado, á dificultades suscitadas por la depositaria provincial, con motivo de negarse á admitir esta dependencia otro metálico que plata ú oro en pago de aquellas obligaciones, siendo así que por una

disposición especial las cajas del gobierno y las comisiones del Banco de España, recaudadoras de las contribuciones, toman hasta el 15 por 100 en calderilla.

Parece que el juez de primera instancia que entiende en la causa que se instruye con motivo de los acontecimientos de la calle de la Fresa, se ha dirigido al capitán general de Castilla la Nueva, á fin de proceder á la detención del capitán Martínez Otero, que el día del suceso penetró en una habitación y con su revólver mató á uno é irió á otro.

Hasta la fecha, según nuestras noticias, aun no se ha confirmado el nombramiento de comandante, ya dicho señor, como lo aseguraban algunos periódicos de la corte.

Hemos recibido varios números del importante periódico semanal que, con el título de *El Consultor*, se publica en castellano en la capital de Francia. Este periódico comercial, industrial, financiero, agrícola y artístico contiene las noticias del mayor interés en el orden económico, pudiendo considerarse como un exacto inventario de todos los hechos que afectan al movimiento de la agricultura, las artes, el comercio y la Hacienda pública.

Se suscribe al *Consultor* en la administración de EL ECO DE NAVARRA.

Cada día son mayores las muestras que Navarra da de su respeto y amor profundo á la ley. Mientras en el resto de España se mira con indiferencia la que hoy rige respecto á caza y pesca, como lo atestiguan las frecuentes infracciones de que se hacen eco los periódicos de Madrid, los cazadores de nuestra provincia se apresuran á obtener la licencia que necesitan, contribuyendo así á que la renta obtenga respetables ingresos. Después del número considerable expedido hasta la fecha, sabemos positivamente que de 200 licencias que fueron remesadas anteayer á la administración económica, se vendieron inmediatamente, y en un solo día, más de 150, lo cual viene á demostrar que Navarra es, ha sido y será modelo en el cumplimiento de la ley, y que con provincias como la nuestra fácil sería á nuestros gobernantes obtener los recursos que se prometen á la formación de los presupuestos.

Con motivo de su cumpleaños, fué en el día de ayer objeto de las mayores muestras de gratitud y cariño el señor gobernador civil de esta provincia.

Numerosas personas se apresuraron á felicitarle en las primeras horas de la mañana, y tanto las que ejercen cargos públicos como las particulares, fueron recibidas y obsequiadas con esa galantería y amabilidad que tan proverbiales son en el Sr. Larrainzar; digno por más de un concepto al aprecio y consideración con que le distinguen sus paisanos.

En el tiempo transcurrido de la guerra de Oriente han tenido los ejércitos beligerantes las siguientes bajas: Ejércitos rusos, muertos y heridos, 63000; ejércitos turcos, muertos, heridos y prisioneros, 47000. A estas cifras hay que añadir numerosas víctimas causadas por las enfermedades.

Hemos tenido el gusto de recibir el número último del notable semanario ilustrado *La Academia*, de cuya dirección artística se ha encargado el distinguido dibujante y pintor D. Ricardo Balaca. Cada día son mayores los esfuerzos que su editor el Sr. Oliver hace por que la citada publicación llegue á ser honra y orgullo de las artes y literatura patrias. En el citado último número, además de otros trabajos importantes, publica un retrato notabilísimo del malogrado poeta Narciso Serra, y una necrología escrita por Blasco no menos digna de atención.

Según los datos oficiales publicados por los periódicos de Roma, la capital del mundo católico tiene actualmente 280.000 habitantes y 14.550 habitaciones; ocupa una superficie de 13.113.150 metros cuadrados.

El 14 de setiembre se recibió en San Francisco (California) una magnífica bandera española, hecha en Barcelona, y destinada á la Sociedad de beneficencia de aquella ciudad. Dice una carta del 15, de San Francisco, que se hará entrega de ella á dicha Asociación el día 12 de octubre, aniversario del descubrimiento de América.

Ha sido nombrado ayudante del gobernador militar de Estella el teniente de infantería D. Enrique Navas y Montagut.

Según cartas recibidas por el correo de Filipinas, llegado ayer, el estado de salud del señor general Moriones seguía siendo bastante delicado.

En Oñate hubo el domingo una inundación importante. De sus resultados se ahogaron los toros preparados para la corrida que había de verificarse con motivo de la feria.

Dicen de Madrid á *La Voz Montañesa* de Santander que el tristemente célebre cabecilla carlista Rosa Samaniego ha sido puesto en libertad por disposición de la autoridad superior de París, y que libertado, no creyéndose todavía á cubierto, se ha marchado á los Estados-Unidos.

El martes, en el tren que salió de Tarragona para Barcelona, fueron robados dos franceses que iban en un departamento de primera clase. Los ladrones subieron en Cornellá y bajaron en Hospitalet, poco antes de parar el tren, en cuya trayecto llevaron á cabo su propósito, despojando á los viajeros del dinero, alhajas, y hasta de las mantas de viaje que llevaban.

El 6 de noviembre próximo se inaugurará en Munich la estatua en bronce de Senefelder, inventor de la litografía.

El contra-almirante Sr. Martínez Villalet ha vuelto á ingresar en el cuerpo general de la armada.

Ha sido muy sentida en Nápoles la muerte del arzobispo de aquella capital, el Sr. Riario Sforza. La popularidad del cardenal era grande, especialmente desde 1854. El cólera hacia horribles estragos por aquella época, y el arzobispo puso al servicio de la caridad su salud y su fortuna.

na. Agotada ésta durante la epidemia, Sforza se dirigió á Rostchild en demanda de un préstamo de 100.000 francos, que le fué otorgado al punto. Algunos años después, el cardenal quiso devolver al banquero la suma pedida, y Rostchild se negó á aceptarla, rogando á Sforza que la dedicase á sus limosnas.

Se ha inaugurado en Londres una escuela de medicina de señoras.

En Inglaterra ocurrieron el año pasado 5.969 accidentes en los ferrocarriles, de los que resultaron 673 personas muertas y 2.600 heridas.

En la semana última ha sido trasladada á la familia del ilustre marino Mendez Nuñez la real orden siguiente:

«Habiéndose dignado el rey (que Dios guarde) visitar en la ría de Vigo la casa y capilla del Con, donde estaba sepultado el contralmirante D. Casto Mendez Nuñez, para honrar la memoria de este esclarecido patricio, se ha servido de terminar S. M. que los restos mortales sean trasladados al panteón de Marinos Ilustres en que la opinión y el aprecio públicos le tienen señalado puesto, debiendo hacerse por cuenta del Estado, no solo la traslación, sino el mausoleo en que ha de depositarse, cargándose dichos gastos al capítulo 18, artículo 4.º, del presupuesto vigente.»

Según datos estadísticos publicados por un apreciable colega de Madrid el número de penados de ambos sexos que existen actualmente en los establecimientos de España, es el siguiente:

•Propietarios varones 84, hembras una, hombres científicos 42, literatos y artistas 138, empleados 132, eclesiásticos 7, comerciantes varones 288, hembras 28, militares 499, marinos 126, trabajadores en oficios de fuerza 3.099, hembras 66, en oficios sedentarios, varones 1.397, hembras 101; en manufacturas 279, sirvientes varones 909, hembras 133, agricultores 6.376, hembras 68, arrieros, carreteros y cocheros 324, chalanos y gitanos 197, hembras 6, toreros 2, carniceros 168, hembras 2; sin oficio, varones 1324 y hembras 237, dedicadas á los quehaceres domésticos, á excepcion de nueve de pública vida inmoral.

Total 15.758 hombres y 684 mujeres. Clasificados por edades, dan el siguiente resultado:

	Varones.	Hembras.
Menores de 20 años	639	19
De 20 á 25	2.938	129
De 25 á 30	3.283	118
De 30 á 35	2.477	98
De 35 á 40	2.063	67
De 40 á 45	1.443	51
De 45 á 50	1.194	30
De 50 á 55	753	51
De 55 á 60	499	27
De 60 á 70	135	75
De 70 en adelante	42	4

Aparecen de estos curiosos datos que hay mayor criminalidad en los hombres desde la edad de 25 á 30 años, y en las mujeres de 20 á 25 y de 60 á 70.

Resulta también que de los 15.758 penados varones, 8.015 son solteros, 6.842 casados y 901 viudos, y de las 684 hembras, 320 son solteras, 236 casadas y 128 viudas.

Terminaremos esta interesante estadística manifestando que de ese número de penados, 47 hombres y dos mujeres poseen educación ó instrucción esmerada, descuidada 507 varones y cinco mujeres; saben leer y escribir 4.732 hombres y 116 mujeres; saben solo leer

897 hombres y 53 hembras, y carecen de instrucción 9.885 de los primeros y 506 de las segundas.

Segun despachos recibidos ayer, el general Martinez Campos se halla en operaciones en el departamento Oriental.

Segun noticias recibidas últimamente de la isla de Cuba, el general Jovellar ha salido de la Habana para Cárdenas. Las operaciones militares comenzarán en breve.

Se han embarcado para Cuba en Cádiz, 700 hombres.

Se halla vacante la plaza de médico cirujano titular de los pueblos de Eslaba, Lerga, Ayesa y Abaiz, con la dotación anual de 750 pesetas por la asistencia a las familias pobres.

También se halla vacante una de las plazas titulares de medicina y cirugía de la villa de Peralta, con la dotación anual de 1252 pesetas por asistencia a las familias pobres.

Ha sido autorizado el capitán general de Ferrol para admitir a ensayo todas las muestras de carbones españoles que se le presenten.

El embajador de España en París, señor Molins, ha dado una comida en obsequio del general Sr. Quesada, quien en compañía de su hijo ha llegado a aquella capital de regreso de su expedición a Bélgica.

En los trenes de ayer y anteayer salieron de esta ciudad, con ánimo de visitar la Virgen del Pilar de Zaragoza, más de cien expedicionarios, a los cuales debió agregarse en el camino, segun nuestras noticias, un contingente mucho más numeroso.

Segun una estadística reciente, perecieron en las calles de Londres, durante los últimos diez años, 1135 personas atropelladas por vehículos de todas clases, y hubo por igual causa, en el mismo periodo, 21827 heridos. En 1876 hubo 130 muertos y 2740 heridos.

Federico, rey de Prusia, viajaba en cierta ocasión por el Brandemburgo, cuando percibió a una hermosa joven de seis piés de altura por lo menos. Apenas la atizó mandó que la condujesen a su presencia y al saber que era hija de un pobre zapatero, escribió al coronel del regimiento de guardias granaderos de Berlin, ordenándole que casase incontinenti a la portadora con el más alto de sus soldados.

La joven recibió el orden de llevar la carta a Berlin sin enterarse de su contenido y como ignorase que era el rey quien se la había dado, y no sintiéndose con ganas de ir a la capital, la dió a una anciana que seguía aquel camino, despues de haberle prometido formalmente que solo la entregaría a la persona a quien iba dirigida.

La vieja ejecutó fielmente su comisión y la sorpresa del coronel no tuvo límites al enterarse de su contenido y ver la edad de la portadora.

Sin embargo, las órdenes del rey eran perentorias y se vió por lo tanto obligado a cumplimentarlas.

El asunto quedó sumido en el misterio hasta el día en que a la vuelta del rey, éste demostró deseos de ver a la nueva pareja.

El rey quedó estupefacto al ver a la anciana novia que, arrodillándose a sus

piés, le daba las más entusiastas gracias por haberle procurado tan excelente marido.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Servicio particular de El Eco.

Pesth 10.—El ministro señor Tirza desmiente que la intentona de la Transilvania tenga el carácter revolucionario que se le ha dado.

Los tribunales instruyen la correspondiente causa.

Han sido reducida prision ocho personas.

Se ha exagerado mucho este hecho, que no pasa de ser un incidente sin gravedad.

Londres 11.—El Banco de Inglaterra ha elevado el tipo del descuento de letras al 5 por 100 anual.

Bucharest 11.—Un gran monitor turco, habiendo chocado ayer con un obstáculo adherente a unas minas colocadas en Soulina, ha estallado y se ha hecho pedazos.

Fabra.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL ECO DE NAVARRA.

Madrid 11 octubre 1877.

Mi distinguido compañero:

Recordará V. que hace unos cuantos días, con referencia autorizada, comunicué a V. el estado de excitación en que se manifestaba el elemento liberal en Rusia por efecto de los grandes descalabros que su ejército viene sufriendo en la campaña contra los turcos, haciendo recaer la responsabilidad de tan repetidas derrotas sobre los generales puestos al frente y sobre otras personas más elevadas por la imprevisión y la impericia con que han procedido, motivo por el cual se creía que podía estallar el día menos pensado una grave complicación; pues bien, las agencias telegráficas, confirmando mis noticias, comunican anoche la de haberse descubierto una conspiración que tenía grandes ramificaciones, habiendo sido detenidos dos generales y varios jefes militares en activo servicio, contra quienes se dice que hay vehementes indicios de complicidad. La autoridad militar empezó enseguida a hacer nuevas averiguaciones, que han dado por resultado el descubrimiento de algunos depósitos de armas y otros efectos de guerra. Dícese que el gobierno se promete ser inexorable con los que aparezcan como principales autores. Como es consiguiente, se han adoptado toda clase de medidas de precaución para que no se repitan semejantes atentados.

El duque de la Torre saldrá para Andalucía el 18 del actual a fin de emprender la colonización de una gran dehesa que posee en Despeñaperros. En el día le esperan 111 colonos para dar principio a sus trabajos agrícolas y a la construcción de barracones para que éstos puedan guarecerse hasta que en la primavera se levanten algunas casas. Para dar mayor impulso a los trabajos, el Sr. Duque ofrece grandes ventajas a los colonizadores además de las otorgadas por la ley vigente. Anúnciase que algunos grandes propietarios de Andalucía piensan hacer lo mismo para poblar aquel inmenso territorio, que a la vuelta de unos años puede producir grandes cosechas.

El Consejo celebrado esta mañana bajo la presidencia del rey, segun personas bien informadas, no ha tenido ninguna importancia política, pues se le redujo al despacho de varios asuntos de carácter ordinario y la cuestión de economías en el presupuesto del año inmediato, iniciada por el ministro de Hacienda, que no desiste de su empeño a pesar de las grandes dificultades que se le presentan. También se ha hablado algo de altos nombramientos, pero sin quedar ultimados definitivamente. El Sr. Romero no ha asistido al Consejo a causa de la enfermedad de su señora, que continúa de gravedad. El Sr. Cánovas, que ha pasado casi toda la tarde en su casa, ha sido visitado por varios hom-

bres importantes de la situación que hace algún tiempo vivían algo retraídos. El gobierno dicen que está resuelto a demorar cuanto pueda la reapertura de las Cortes, y bajo este supuesto se cree que el plazo fijado de antemano puede suceder que se prorogue hasta los primeros días de febrero del 78, cosa que ha de ser muy difícil en concepto de personas competentes.

Los ministeriales se presentan extraordinariamente satisfechos de la marcha política del señor Cánovas, que dicen prolongará su estancia en el poder el tiempo que quiera, fundándose para decir esto en cierta medida que tenían buen cuidado en no revelar, pero que no es difícil averiguarlo a poco que se medite, porque en realidad no es un secreto para ninguno de los que se agitan en el mundo político. Dicho fundamento era calificado de deleznable por quien suele estar bien informado; de modo que la esperanza de aquellos ofrece muy poca garantía, y de aquí el poco caso que se ha hecho de estas manifestaciones.

Las noticias recibidas hoy de Francia nada nuevo añaden a las publicadas.

Estos días han llegado a ésta bastantes diputados que a última hora se han reunido algunos en el salón de conferencias. De la escursión a los pueblos de su distrito vienen mal impresionados por efecto del estado de miseria y pobreza que a cada momento se presenta a su vista. Multitud de labradores, dicen, se encuentran sin poder sembrar por que la escasa cosecha que han cogido no les ha bastado para pagar los impuestos é innumerables gravámenes que sobre ellos pesan. El triste relato de ciertos detalles llenaba de amargura a los oyentes.

El Corresponsal.

GACETILLAS.

Inspira verdaderamente tristeza la escasísima concurrencia que asiste a nuestro teatro, antes de ahora tan visitado.

La empresa habrá comprendido que la compañía actual no puede agradar a un público que está acostumbrado a admirar en su codiciado coliseo a artistas de más fama que los que en él actúan, como corresponde a su cultura é importancia.

La empresa, que debe comprender sus intereses, convendrá con nosotros en que no es posible abrir nuevo abono con los artistas que hoy tiene contratados, pues saldrian defraudadas sus esperanzas y el público no se divertiría. La economía mal entendida es siempre contra-productiva.

Creemos cumplir un deber para con el público consignando estas líneas, por más que nos sea sensible tener que interpretar de esta manera sus sentimientos.

Ayer, con motivo de ser la Virgen del Pilar, nos vimos en la precisión de pedir dos tubos de quinqué prestados para poder trabajar por la noche, porque las tiendas donde se venden, así como otras muchas, se hallaban cerradas, y sus dueños, sin duda alguna, merendando en el soto de la Fuente de la Teja ó en alguna viña. ¿Es posible que continuemos siendo tan españoles, y que en el último tercio del siglo XIX guardemos fiesta el día de ayer sin más razón que *porque sí?*

Ayer se vendieron en casa de Gavino más de tres mil coronillas para las comidas y meriendas de los expedicionarios al soto de Lezeairu y a otros puntos. Como el pastelero Pomares es otro de los más acreditados, suponemos que también expendería una buena cantidad de sus acreditados pastelillos, pues por la noche en ninguno de los dos establecimientos se encontraba un ejemplar de sus numerosas ediciones.

Hermoso y magnífico espectáculo presentaba en la tarde de ayer el camino que media entre esta capital y el llamado soto de Lezeairu, próximo a la Fuente de la Teja. Un público numeroso, compuesto de todas las clases de la sociedad pamplonesa, acudía a aquellos poéticos lugares, cumpliendo la tradicional costumbre que tiene de visitarlos en el día de la Virgen del Pilar, con el fin de divertirse y olvidar las penas entre una buena merienda y las delicias que el baile proporciona.

Inútil es que nos detengamos en decir que no hubo la más pequeña desgracia que lamentar, y que todos dieron en la gira a que nos referimos, muestras de la cordura y sensatez que tan proverbiales son en los hijos de este honrado y noble país navarro.

Ha sido conducida al depósito municipal en el día de ayer una mujer que promovió un fuerte escándalo en la plazuela de San Nicolás y que además carecía de domicilio.

Se ha dado principio a las obras de reparación del pavimento de la plaza Consistorial. Falta hacia.

CHARADA.

En dos y *tercia* a mi chico
Sacudo con *dos primera*,
Pues no le importa ni un *todo*,
Y es cual siempre calavera.

Solucion a la anterior: MANOLA.

SECCION COMERCIAL.

Precios de los mercados en Pamplona en el día de ayer:

Trigo de 21'50 a 22'50 reales robo.
Avena de 9 a 9'30
Cebada de 11 a 11'75
Habas de 19 a 20 25
Beza a 16'75
Aiscol a 18
Giron a 17
Alholba a 22

Precios de los líquidos en la alhóndiga municipal:

Vino comun, de 17 a 18 reales cántaro, con impuesto.
Id. rancio, a 40 id. id.
Vinagre, a 9 id. id.
Aguardiente, de 32 a 34 id. id.
Aceite, de 68 a 76 id., arroba navarra.

TRADICION Y PROGRESO.

(SEGUNDA EDICION.)

Estudio fuerista de gran interés y actualidad, puesto que indica el medio racional y práctico de reducir a solo dos partidos políticos, fecundos y de buena fe, los innumerables que destrazan ó perturban estérilmente la patria.

ESCRITO POR

SERAFIN OLAVE Y DIEZ.

Esta obra contiene los siguientes artículos: I. Aclaraciones.—II. Influencia de la revolución francesa en España.—III. Noticia de los municipios, córtes y federaciones municipales de España en la Edad-Media.—IV. Prosperidad de España al terminar la Edad-Media.—V. Repulsiones y atracciones.—Síntesis descentralizadora.—VI. Aprobación de la autoridad eclesiástica.

Se hallará de venta a 4 reales en la Administración de este periódico y en las librerías de José Montorio, Plaza de la Constitución, núm. 32, y de Joaquín Lorda, calle de Mercaderes, 19.—Por el mismo precio de 4 reales se remite, franca, por el correo, fuera de Pamplona.

CASA DE HUÉSPEDES.

En la calle de Navarrería, número 37, piso 3.º izquierda, hay dos bonitos cuartos para alquilar a estudiantes ú otras personas modestas. El precio será económico y la asistencia esmerada.

SECCION DE ANUNCIOS.

EL ECO DE NAVARRA.

DIARIO DE INTERESES MORALES MATERIALES Y POLITICOS.

REDACCION, ADMINISTRACION É IMPRENTA,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 36, BAJO.

PRECIOS DE SUSCRICION.

EN PAMPLONA:		FUERA DE LA CAPITAL:	
Un mes.....	8 reales	Trimestre.....	16 reales
Trimestre.....	14 »	Semestre.....	30 »
Semestre.....	27 »	EXTRANJERO:	
Un año.....	50 »	Trimestre.....	47 reales
		Semestre.....	92 »

PELUQUERÍA Y PERFUMERÍA DE JUAN DELGADO.

PLAZA DEL CASTILLO, NUMERO 1, ESQUINA A LA DE CHAPITELA.

En este establecimiento se encuentra un abundante surtido de perfumería de las principales y más acreditadas fábricas de París y Francfort.

La renombrada Cascarilla Americana conocida por sus buenas cualidades y ser superior á todos los polvos de Arroz y «Veloutine» como refrescante adherente y por la blancura que dá al cutis. Hay cajas de 8 y 12 reales una. En la venta por mayor, ascendiendo á 500 reales, se hace una rebaja de un 10 por 100 pagando al contado y un 5 por 100 si es á 90 dias. Unico depósito en Pamplona.

No más pita en cabello, última moda y diferentes dibujos; al por mayor á 16 reales y al detall á 20 y 24 una. Bueles á dos reales. Trenzas desde 12 á 200 reales una. En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos para adornos de señoras y recuerdos á precios arreglados.

Abundante surtido de navajas de afeitar inglesas, suavizadoras, piedras, brochas y todo lo necesario para el arte. Juegos en cristal para tocadores y neceseres para señoras desde 100 reales á 320 uno.

LA BANDERA NACIONAL.

GRAN DEPÓSITO DE FÁBRICA

EN COMISION, POR MAYOR Y MENOR.

DE VINOS, AGUARDIENTES, ESPÍRITUS Y LICORES.

NI MEJOR NI MÁS BARATO.

PIANOS Y ARMONIUNS

NUEVOS Y SUMAMENTE BARATOS.
TAMBIEN LOS HAY DE ALQUILER.

36. PASEO DE VALENCIA 36.

FÁBRICA DE CHOCOLATE DE MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ, ESCORIAL.—MADRID.

Cuatro máquinas de vapor de 80, 40 y más caballos de fuerza.—30.000 piés superficiales ocupan los talleres y almacenes.—Es el más grandioso local que en su ramo se conoce en España.—Dentro de sus almacenes entran los wagones del ferro-carril.—Tramvías interiores funcionan para el traslado de las primeras materias y mercancía.—Premiado con 14 medallas en otras tantas exposiciones.— Cuenta 26 años de existencia.—Elabora y vende 10.000 libras por día.

Los lacónicos datos que anteceden demuestran sobradamente la importancia de esta fábrica, y por consiguiente su principal interés está en la conservación del crédito de su mercancía, la constancia de su fabricacion siempre igual por lo menos, no elaborar clases, como hay fábricas que lo hacen que cuesta menos el chocolate que las primeras materias que deben entrar en su fabricacion.

Los productos de esta fábrica, se hallan de venta en todas las tiendas donde existan los cartelos de esta casa, y en esta ciudad, casa de D. Juan Iturralde, Señora Viuda de Mangado é hijo, Sres. Ducloux y Ustariz y casa de D. Tiburcio Guendaiin.

CASCARILLA AMERICANA PERFECCIONADA.

Magníficos polvos impalpables para blanquear, suavizar y embellecer el rostro, superiores á cuantos productos se usan y conocen hasta el día: hacen desaparecer las pecas, manchas, granulaciones, espinillas, erupciones herpéticas, y son el mejor cosmético para hacer desaparecer lo tostado del sol á los que se bañan en el mar.

En el tiempo caluroso, basta empolvase con ellos el cuerpo para hacer desaparecer el calor y sentir una frescura admirable.

Se hallan de venta en todas las perfumerías de Madrid y provincias. En Pamplona, en la peluquería y perfumería de D. Juan Delgado, Plaza del Castillo, núm. 1, esquina á la de Chapitela, al precio de 20, 16, 12 y 8 reales caja, cada una de las cuales lleva un prospecto con las instrucciones para usarlos.

No confundirla con otros productos que se venden con este nombre. Las cajas llevan en la cubierta el escudo de armas de la Habana y en la etiqueta que cierra la caja, debajo del prospecto lleva la firma del autor.

GALERIA RELIGIOSA.

Gran surtido de estampas en grabado y en litografía, en santos, caprichos y bíblicas de varios tamaños, y precio desde 3 reales hasta 400 una. En este establecimiento se encuentran estampas que difícilmente se hallan y á precios módicos. Si se desea, se hacen los cuadros para ellas.

CASA DEL OPTICO, CHAPITELA, NUMERO 21.

ENFERMEDADES SECRETAS D'
CH. ALBERTI
CURACION RADICAL, PRONTA Y SEGURA POR EL
VINO DE ZARZAPARRILLA: llagas, escrófulas, granos, empujes, vicios de la sangre, debilidad.
BÓLOS DE ARMENIA: gonorreas recientes ó antiguas, flores blancas, color pálido. Depósito en todas las farmacias é instrucción gratis. París, rue Montorgueil, 19.

Farmacia de Aramburu.

BEAUTÉ ET JEUNESSE
CRÈME-ORIZA
NINON DE LENCIOS #
LEGRAND, PARFUMIER
Fournisseur de plusieurs Cours
207, RUE ST HONORE, PARIS

Esta incomparable preparación es untuosa y se funde con facilidad: blanquea, da frescura y brillantez al cutis, impide que se formen arrugas en él y destruye y hace desaparecer las que se han formado ya, y conserva la hermosura hasta la edad más avanzada. En casa de los principales perfumistas y peluqueros de España.

DANS TOUTES LES PARFUMERIES DU MONDE

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑÍA

para PUERTO-RICO, HABANA, SISAL Y VERACRUZ.

Salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes: de Santander los días 20, tocando en Coruña: de Coruña los días 21: de Habana los días 5 y 25 para Cádiz, y los días 15 para Coruña y Santander.

	CÁMARAS.	
	1.ª	2.ª
De Cádiz á Puerto-Rico..	Rvn. 3000	2000
— á Habana.....	3600	2400
— á Sisal.....	4400	3000
— á Veracruz.....	4600	3080

PASAJES DE TERCERA CLASE. Desde Pamplona á los precios siguientes, que comprenden: el ferro-carril hasta Cádiz y pasaje por vapor, en que están incluidos la manufaccion, asistencia del médico y medicamentos de botiquin.

A Puerto-Rico....	1020 Rvn.
A Habana.....	1120 »
A Sisal.....	1320 »
A Veracruz.....	1600 »

De Santander á la Habana en 1.ª y 2.ª á los precios indicados, y en 3.ª, sin incluir el ferro-carril, 700 reales vellon.

Además de los precios mencionados debe abonarse por cada billete ocho reales vellon para pago del sello como contribucion del gobierno.

Los billetes en Navarra se expenden por D. Ramon Samaniego, corredor de número de Pamplona, Plaza de la Constitucion, número 12.

IDIOMA FRANCÉS.

Para completar la enseñanza preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, la de telegrafistas y los estudios de comercio que se dan en la escuela especial del licenciado don Eusebio Sanz y Osés, calle Mayor número 91, piso 2.º, se abre una clase de dicho idioma, en cuyo estudio se seguirá el método adoptado en los mejores colegios franceses.

La matrícula estará abierta de 10 á 11 de la mañana.

ACADEMIA DE DIBUJO, bajo la direccion de don Deogracias Arteta.

Queda abierta desde el 15 del actual de 6 á 8 de la tarde.

Calle Nueva, número 30, 2.º derecha. 3-2

CASA DEL ÓPTICO, CHAPITELA, 21.

25.000 ROLLOS de papel pintado, para habitaciones, desde 2 reales hasta 60 reales. Cenefas y zócalos correspondientes.

Prensa de UVAS.

Pequeña sin estrenar de venta. Puede verse en la bodega de la calle Pellegria, número 16.

VACAS británicas para leche hay de venta de todas edades. En la calle de San Agustin, núm. 3, informarán.

ENSEÑANZA DE FRANCÉS.

D. Andrés Ascaso y Perez, catedrático de retórica y poética del instituto de Pamplona, ha dado principio á su curso ordinario de lengua francesa, y recibe diariamente alumnos de ingreso, sepan ó no algo de dicho idioma.

Navarrería, 37, 2.º, derecha. 6-3

VENTA DE FINCAS.

A voluntad de su dueño se venderán en pública subasta diferentes fincas rústicas, sitas en jurisdiccion de esta ciudad, y cuyo acto se celebrará el día 12 del actual á las once de la mañana en la notaría de D. Leandro N.º gora, donde está la documentación y demás que deseen los que quieran interesarse en la licitacion.

AVISO AL PÚBLICO.

GARBANZOS.

En Tafalla plaza del Mercado núm. 7 y comercio de Antonio Valdivielso hay una grande partida de garbanzos para vender, buenos, al precio de 11 pesetas el robo. Otra más pequeña, pero de garbanzo superior de cocido y gran tamaño, á 19 pesetas robo.

El precio es fijo, y el que desee comprar puede dirigirse á dicha casa.

VETERINARIO.

D. Ramon Villanueva, veterinario militar, admite consultas facultativas, practica reconocimientos, visitas y todo cuanto se relaciona con su profesion. Calle Mayor, 31, 3.º

TABLA PARA CUBAJES.

Se vende una partida de tabla de roble seca y superior de nueve años de sierra. Dirigirse á D. Jose Maria Amondarain, de Iturmendi; D. Angel Amondarain, en Oscoz, valle de Imoz; D. Juan Roncal, barrio de la Magdalena, en Pamplona, ó D. Domingo Saldías, en Tudela.

ANUNCIO.

D. Francisco Goicoechea y Valdés, habitante en esta ciudad, y acreditado relojero, ha abierto su establecimiento de relojería y joyería en la calle de Bolserías, número 9, principal, en el que encontrará el público un buen surtido de relojes de todas clases y joyería, á precios sumamente arreglados. También practicará el arreglo y compostura de cuanto concierne al citado ramo de relojería.

Al propio tiempo se encarga la señora doña F. de Goicoechea, en el mismo establecimiento, de la elaboracion de vestidos y sombreros de última moda para señoritas, niñas, etc. Lo que anuncian á fin de que llegue á conocimiento de los que gusten utilizar sus servicios.

Pamplona 6 de octubre de 1877.

PRÁCTICAMENTE.

Francés.—Aleman.—Teneduría de libros por partida doble.—Contabilidad mercantil.—Letra inglesa.—Taquigrafía.—Ingreso diario. Paseo de Valencia, 36, 4.º, derecha.—Joaquin Salboch.